

油气集输管道腐蚀检测技术及应用

严敏刚 钱 益 陈智奇(国家管网集团西气东输公司浙江输气分公司,浙江 衢州 324022)

摘要: 油气资源运输主要采取的仍然是管道运输方式,油气集输管道在整个社会经济的发展过程中发挥出了非常重要的作用。而随着石油行业的发展,针对于油气集输管道的应用率也越来越高,在长期应用的情况下,油气集输管道内部很容易产生一定的腐蚀,这些腐蚀问题的产生会对油气的质量以及油气运输的效率。造成一定的影响。若想解决这一问题,就必须寻找良好而有效的油气集输管道腐蚀检测技术,借助于检测技术的开展,了解导致腐蚀产生的原因以及腐蚀问题产生的位置,并及时地进行维护和修整。接下来,本文将结合油气集输管道腐蚀检测技术的发展现状,探讨油气集输管道腐蚀检测技术的应用方法。

关键词: 油气集输管道;防腐检测技术;现状;应用措施

0 引言

对于油气管道来说,常年埋设于地下,土壤中含有酸、碱、盐等物质,这样都会对管道造成腐蚀,从而造成油气泄漏。由于受到了内外因素影响,油气管道腐蚀问题时常出现,一旦油气管道被腐蚀,除了会影响管道寿命,还会出现油气泄漏现象,既污染环境,也会造成资源浪费,这就需要针对油气管道进行科学检测,采取有效的防护措施,使得油气管道利用率得到提升。

1 油气管道腐蚀检测与防护的必要性

油气运输管道大多都埋藏在地下,地下的环境比较复杂,土壤中含有多种物质,其中酸、碱、盐等物质可能会对管道进行腐蚀。管道一旦被腐蚀而产生破损情况,就有可能会导致油气发生泄漏,原油和天然气等都属于易燃易爆类物质,泄漏后极易引发火灾,造成不可挽回的后果,威胁到周边居住人员的生命财产安全。有研究结果显示,油气管道在使用两年左右的时间就会发生比较严重的腐蚀,因此对油气管道腐蚀进行检测,并采取有效的防护手段是十分重要的。及时检测能够在问题发生之前就对管道中腐蚀较严重的一部分进行修补,防止油气泄漏的情况发生。而有效的腐蚀防护措施也能够在一定程度上延长油气管道的使用寿命,一方面能够更高效地防止事故的发生,另一方面也能降低成本,提高企业的经济效益。

2 油气管道腐蚀影响因素

2.1 设计和施工因素

相关工作人员针对油气管道进行设计的过程中,需要对管道周边的地质情况和环境进行综合性的了解和分析,掌握油气管道周边地质是否具有腐蚀性。管道施工过程中,将其埋设完成之后会在较长时间内埋

设在土壤中,管道会受到土壤自身的性质和多种不同类型微生物的影响形成腐蚀现象。现阶段,我国科技水平对土壤腐蚀现象开展全方位数字化探索需要进一步完善,结合原有的经验,大多应用对土壤电阻率进行测量和详细计算,将土壤分成强、中和弱三种类型,当地质环境相对比较繁杂的情况下,需要相关工作人员结合图纸酸碱度、电阻和含水率等指标对土壤进行全面分析。工作人员在实际工作中的实施效果和管道出现腐蚀现象之间具有直接关系。

2.2 土壤原因

土壤内的化学成分十分复杂,特别是土壤内含有丰富的水、空气以及无机盐,水和无机盐可使土壤导电,为化学反应提供条件。水和管道金属材料在空气中相互接触也会发生反应,反应过程较为漫长。土壤内的化学成分、土壤含水量以及酸碱度会影响管道腐蚀,土壤造成的腐蚀是出现管道腐蚀的主要原因。

2.3 管材选择中出现了问题

在正常的工作环境中,石油管道中会经常有酸性气体聚集。比如大部分二氧化碳、硫化氢在管道中的浓度相对较高,所以也增加了管道破裂的可能性。而在部分特殊结构中,比如转弯处的酸性气体浓度要远高于其他部位,所以该处的腐蚀可能性也相对较高。而在管道材料的选择上,我国大部分地区的石油管道依旧是传统材料,其抗腐蚀性远远低于石油开采的相关标准。而针对此问题,部分地区也尝试通过添加各种元素来增加管道的防腐蚀性,但从整体结果来看,基本上还是很难满足现代石油开采的需求。

3 油气管道腐蚀检测技术分析

3.1 超声波检测技术

管道内壁的腐蚀程度和位置不同,相关工作人员

应用超声波检测技术的过程中，声波存在相应的时间差。超声波被探头收集和接收。工作人员分析和研究相关信息数据，能够有效判断出管道腐蚀情况。该技术在实际应用过程中检测数据简便，测量精度较高，不需要开展后期的测量和检查，在实际操作过程中对设备具有较高的要求。现阶段，该技术普遍在大直径厚壁管的管道检测中应用，在传输过程中需要相应介质，对该技术应用的可靠性和应用范围具有一定限度上限制，需要不断推广。另外，该检测技术不能有效保证油气管道产生裂纹的情况下检测数据的精准性。

3.2 缓蚀剂技术

根据缓蚀剂形成的保护膜的类型，缓蚀剂可分为氧化膜型、吸附膜型和沉淀膜型缓蚀剂。氧化膜型缓蚀剂。这种缓蚀剂常见的有铬酸盐和亚硝酸盐两种，这二者是强氧化剂，在没有水氧的条件下也会与金属发生反应，达到阳极区氧化成膜的效果。氧化膜缓蚀剂主要通过阻抑腐蚀反应来进行阳极保护，并在该区域产生氯氧化物和氧化物，降低管道的腐蚀速度。缓蚀剂的应用主要是促进管道表面尽快产生保护膜，氧化膜型缓蚀剂不宜在氯离子与高温条件下使用，也不宜用于介质流速较快的管道中。应根据实际湿度做好缓蚀剂的浓度调整以最大程度地发挥保护膜的作用，强化对管道的防腐蚀保护。吸附膜型缓蚀剂。这类缓蚀剂多为有机缓蚀剂，作用机理为利用其具有可吸附性与遮蔽性的亲水基团与疏水基团让金属吸收电荷后在阳极与阴极区域产生单分子膜，再利用单分子膜延缓腐蚀，降低腐蚀速度。吸附膜型缓蚀剂的应用主要是将阳极区转为阴极区，甚至让阳极区消失，将整个金属管道变成阴极，此时就不会存在电化学反应造成的腐蚀问题。应用吸附膜型缓蚀剂时需要额外注意以下要点：油气储运管道自身应属于金属结构的管道；管道导电性能较强，可以满足表面电荷定向移动的要求；金属管道材料的化学性质应较为稳定，比如管道材料多为钢结构材料；管道材料电离吸附性能较强，而电量的消耗能力比较弱。只有满足以上要求才能将阳极转为阴极，发挥阴极保护作用。

3.3 皮尔森检测法

这是一种地上检测法，通常是用来检测油气集输管道的外部腐蚀。利用该方法可以确定埋在地下的油气集输管道的涂层缺陷的位置，检测者通常会从连接阴极保护检试桩和钢棒阳极的电源处输入交流电信号到管道上，但应用这样的方法也有一定的弊端，会消

耗管道涂层内部的电流。这时就要求检测人员在使用该方法进行检测时，一定要尽可能节省涂层的电流消耗。通过这样一种方法，可以形成一个清晰的电流流向图，倘若涂层存在缺陷，那么定点电流流过土壤就会形成电压梯度，如此一来，在地面上就可以了解和掌握埋在地下的油气集输管道的图层缺陷位置。

3.4 超声波检测技术

当油气管道发生泄漏时，在泄漏处会产生涡流，涡流就会伴随着一定的超声波波段产生，从而被超声波检测技术检测到。在实际应用时，可以用超声波检测仪对油气管道进行扫描，如果出现泄漏，就能够通过耳机听到泄漏的声音，在仪器上也会出现数位信号变化泄漏位置越近，这种变化越明显，而且超声检测仪器的声波频率越高，对油气管道因腐蚀而导致的泄漏检测准确率越高。超声波检测在应用时比较简单，而且测得结果的准确率高，但是对设备有一定的要求，而且目前只应用于直径较大的管道，限制了这项技术的发展。

3.5 漏磁检测技术

对于漏磁检测技术来说，在油气管道腐蚀检测方面得到了广泛应用，通过磁感应线进行判断。如果管道某个部位存在腐蚀现象，磁感应线的运行规律也会随之变化，如果管道未出现腐蚀，磁感应线是平直的，相互平行的，而且朝着相同方向发展，如果存在腐蚀，那么磁感应线就会出现中间凸起现象。

4 油气管道防腐措施

4.1 内部防腐措施

石油天然气包含较多化学物质，对管道不可避免的产生腐蚀现象，尤其其中含量最高的二氧化碳具有最强的腐蚀性。因此，相关工作人员需要分析二氧化碳的腐蚀原因，制定相应的防腐措施，在管道设计过程中安装腐蚀监控系统，实时观察管道是否能够承受住当前的腐蚀程度，结合监控信息和数据应用相关防护措施，保证油气管道的安全性。

4.2 提升检测人员的专业素质水平

检测人员是检测工作得以开展的核心，虽然是需要借助于先进的、良好的检测技术来开展相对应的检测工作，但毕竟这些技术的应用者和执行者依然是检测工作人员。因此若想全面保证油气集输管道腐蚀检测技术的应用情况以及腐蚀检测工作的质量，除了要做到以上几点之外，还要做的一点就是想方设法提升检测人员自身的专业素质水平。

首先，一定要提高人才的招聘门槛。在招聘环节过程中，要将技术专业素质水平放在第一位，倘若专业技术不够硬，那么便不可获得这一岗位的工作资格。

其次，要开展全面培训工作，在人才招纳和引进之后，要通过定期定时的培训管理工作的开展，全面提升该人员对于企业内部的了解，对于油气集输管道腐蚀问题的了解以及对于油气集输管道腐蚀检测技术的全面了解，且在开展完培训管理之后，还应该进一步开展考核工作，借助于考核工作的开展，了解该检测人员针对于所培训的内容学习情况和了解情况，同时也了解该检测人员的技术水平能力。

通过全方位地考核管理工作的开展，全面提升和保证检测人员自身的专业素质水平，且在有条件的情况下，还要定期派遣该人员到更为先进的企业中进行交流学习，进而实现其检测技术的不断创新以及检测能力的不断提升。

4.3 优化管道材料

在基本材料的选择上，现代石油管道的材料选择应选择防腐蚀性能较高的材料，或者也可以通过添加固定金属物质来增加管材的防腐蚀性。一般情况下，L920、L245 的材料就能够应对大多数情况下的管道防腐需求。同时，部分研究发现焊接会导致部分材料抗腐蚀效果的降低，所以在接缝处也要进行针对性的处理。不过，上述大多数材料的建设成本通常较高，所以还需要施工团队根据实际情况来进行选择，比如可以在接缝处或者是转弯处利用该材料来进行加固处理，而其余部分则可以按照实际情况来进行调整。

4.4 加强对相关设备的维护

在石油开采中，由于原油质量控制难度相对较高，所以相关设备的损坏不可避免。对此，石油开采人员需要从两个方向来解决设备的维护问题：

第一，提高相关人员的个人素质。

首先，技术员的自身素质直接决定了管道监测的质量，所以相关人员要定期进行技能培训，并对管道中的异常数据进行总结分析，以争取在第一时间进行处理。

其次，先进技术设备的融入也使得相关技术人员需要迅速适应，所以也要为技术员留出足够的设备使用空间。

第二，利用现代设备及石油开采状态进行监控。在上文中，笔者已经说明了自动化信息监测设备在管道监测中的实际价值。不过，管道实际监测并非仅仅

是对管道数据进行处理，还需要对石油其他各部分的数据进行整合，从而对整个开采过程进行优化。比如在深层石油的开发中，开发技术的优化所带来的收益要远远高于后期管道维护技术的革新。

5 结语

综上所述，由于油气运输管道所处的地下环境复杂，容易产生腐蚀、破损等问题，管道一旦破损，就有可能会出现油气泄漏甚至导致火灾的发生，威胁到周围居住人员的生命财产安全。造成油气运输管道发生腐蚀主要是由于管道本身材料防腐蚀的性能较差、管道内外环境比较复杂。因此油气运输企业应当针对性地加强油气运输管道的防腐蚀性能，通过各种方法对管道腐蚀情况进行检测，及时发现管道中腐蚀严重的部位并进行修补，防止事故的发生，保证油气资源安全、稳定地供应。

参考文献：

- [1] 巴东辉. 油气管道的化学腐蚀机理及防腐措施分析 [J]. 石油和化工设备, 2019, 22(4):2-2.
- [2] 丁锐, 姚宝慧, 方孝斌. 长输地埋油气管道腐蚀因素分析与防护对策探讨 [J]. 应用化工, 2019, 48(12):6-6.
- [3] 魏竟. 长输油气管道腐蚀的因素分析与防腐对策探讨 [J]. 科教导刊 (电子版), 2020(11):1-1.
- [4] 辜清. 基于 PCA 和 BP 神经网络的内检测技术在油气集输管道中的应用 [J]. 油气田地面工程, 2018, 37(04):48-52.
- [5] 马钢, 李华峰. 基于 PCA 与 SVM 的超声导波内检测技术在油气集输管道中的应用 [J]. 油气田地面工程, 2018, 37(03):40-43.
- [6] 赵元寿, 罗晓莉, 方雷, 等. 绥靖油田地面集输管道腐蚀检测技术研究与应用 [J]. 油气田地面工程, 2018, 37(9):5.
- [7] 李新宁, 兰翔, 李振金, 等. 油气管道内腐蚀检测技术的现状与发展探讨 [J]. 工程建设与设计, 2019 (8):183-184.
- [8] 罗翀. 油气集输管道腐蚀检测技术现状与应用研究 [J]. 化工管理, 2018(14):2.
- [9] 李栋, 文杰, 陈旺强, 等. 原油集输管道腐蚀检测技术现状与应用研究 [J]. 石油石化物资采购, 2019 (23):36-36.
- [10] 王朱军. 川西气田油气集输管道防腐蚀技术探讨与应用 [J]. 安防科技, 2020(32):12.